

Twitter易名「X」 負債高企缺資金人手 馬斯克打造萬能程式阻力大

全球首富馬斯克收購社交媒體Twitter後，周一正式以一款黑底白色線條的「X」，取代Twitter傳統的「藍鳥」標誌。馬斯克更計劃稍後將Twitter品牌重新命名為X，希望以類似微信的形式，將其包裝為包羅萬有的「X應用程式」。不過分析指馬斯克收購Twitter以來仍未轉虧為盈，資金和人手都有巨大缺口，現時變更傳統標誌，更讓不少用戶大失所望。如何完善資金鏈、避免核心用戶群體流向其他社媒，將成為馬斯克的巨大挑戰。



■馬斯克擺出新程式「X」手勢。

■工人拆除Twitter加州總部外的Twitter標誌。
法新社

馬斯克對「X」情有獨鍾，該標誌幾乎出現在他名下所有企業，他早年參與創辦的網上銀行「X.com」，日後就與其他公司合併為支付平台Paypal。馬斯克的太空探索公司SpaceX及最新成立的人工智能(AI)公司「X.AI」亦是如此。如今馬斯克已將Twitter官方實體名稱改為「X Corp」，早前買回的域名「X.com」也已導向至「Twitter.com」。

標準頻變減廣告商吸引力

打造一款萬能程式是馬斯克的構想，他去年就提到，在中國廣泛應用的微信功能齊全，從傳遞消息、支付賬單到電召的士服務都涵蓋其中。馬斯克早前直言，他希望Twitter成為「創建X程式的加速器」，Twitter行政總裁亞卡里諾在標誌更新後也稱，新程式將成為涵蓋音頻、視像、訊息和銀行功能的產品。

不過獨立諮詢公司Forrester研究總監

普魯克斯解釋，打造一款「萬能程式」的基礎，是充足的時間、金錢和人手，「然而馬斯克接手後，Twitter負債高達130億美元（約1,015億港元），大批員工都被裁撤，意味公司已不再擁有這三樣關鍵元素。」

撤「藍鳥」如殺死Twitter

《衛報》指出，廣告收入是Twitter原本的主要收入來源，然而馬斯克入主後，平台審核標準頻繁變更，對廣告商的吸引力大不如前，馬斯克亦承認平台廣告收入較收購前下滑50%。若要徹底改革商業模式，首先要實現盈利、擁有穩定的現金流，如今即使馬斯克拋售大量名下車企Tesla的股票為Twitter「輸血」，短期內也難以扭虧為盈。

美國有線新聞網絡(CNN)還提醒，馬斯克入主後頻繁變更內容審核標準、推出需付費認證的「藍鳥」，又一度限制用戶每日瀏覽帖文數目等做法，已經引來不少Twitter忠實用戶不滿。社媒上也不時見用戶抱怨Twitter虛假訊息增多、使用體驗不佳。如今撤換熟悉的「藍鳥」標誌，更讓許多用戶的印象分大減，「他的做法如同殺死Twitter，再為它套上名為『X』的空殼。」

英國數碼營銷機構Accuracast總經理迪維查認為，廣告商應審慎觀望Twitter的轉型，「馬斯克改變標誌不會馬上讓廣告商回流，但或會有人看好一個貌似合理的萬能應用程式前景。我們還是不建議廣告商立即加碼投資，但我們會密切關注其後續進展。」

日擬放寬專科留學生就業限制

日本目前正面對勞動力短缺的嚴峻壓力，日本政府為此擬放寬專科學校留學生的就職限制，以留住更多外來人才。

目前日本2,800個學府中，有300所學校屬於兩年制的專科學校（當地稱專門學校）。根據日本當局條例，就讀於兩年制專科學校的留學生，「所學專業與所從事的工作必須具有相當程度的相關性」，例如學習國際經營學科的專科學校留學生，若要到運輸業工作，工作准證申請將無法獲批。相反從日本大學畢業的外國學生，求職時並不受此限制，可以從事和自己專業無關的工作。

日本當局的統計數據顯示，2021年有3.2萬名專科學校的留學生畢業，但當中有10%的留學生，因無法獲得工作機會而回國。

據《日本經濟新聞》報道，日本法務部門計劃在今年秋季放寬這項條例，讓專科學校和大學畢業的留學生一樣，可以更自由地找工作。當局估計，就業限制放寬後，每年可為日本留下約3,000名專科學校的留學生。

日本最大經濟團體「經團連」早前發布的報告書便指出，專科學校的留學生在就業上正受到阻礙，在人力短缺的情況下，日本必須放寬對專科學校畢業的留學生設下的高就業門檻，否則長期的人力短缺，會導致日本企業無法與外國公司競爭。



■日本為搶人才，讓就讀專科學校的留學生自由搵工。
網上圖片

香港青年創業的典範

筆者這一代已屆樂年，還可以發揮餘熱，並將希望寄託在年輕一輩身上。年輕人像三月，滿眼都是希望的綠，一抹充沛的生機。我們每天從不同媒體，總會看到不少年輕人努力奮鬥、造福人群的故事。

我從《中大校友》讀到一則故事：新冠病毒除了影響健康，也影響環境。據南丹麥大學統計，2020年全球棄置了約1.5萬億個口罩，口罩使用的聚丙烯及聚乙烯等塑膠物料，棄置後要數百年才完全降解，對地球禍害甚深。中大年輕校友于紹龍去年成立ÖKOSIX，製造全球首獲認證可於6個月內完全降解、可堆肥的無塑醫療級口罩物料，成為今屆「中大創業日」大賽的亞軍。

ÖKOSIX生產的物料降解後會變成水、二氧化碳及有機物質，有機物質可作

為植物肥料。用這種物料做成的「ÖKOSIX綠適口罩」，百分之百在香港生產；物料也可應用到空氣過濾、尿片及衛生巾等產品。

于紹龍認為科研之路不易行。他表示，在中大讀書時，從諾貝爾得主楊振寧教授手上接過獎學金，當年沒想過自己會有一天學以致用，投身科研的行列。創業就像喬布斯所言：「你需要找出你所鍾情的是什麼」、「看到熱愛的東西一頭栽進去，自然就會找到出路。」

特區政府設有青年創業者的資助計劃，其中包括粵港澳大灣區青年創業資助計劃，名為「青年發展基金」，獲資助機構和大灣區內地城市的雙創基地合作，為在不同行業和城市創業的青年提供各種創業支援及孵化服務，這些都是令人欣喜的動向。筆者期待更多年輕人吸取成功個案所提供的經驗，走上研發及創業之路。

韓小學生打老師 一個月3宗

韓國釜山一名小學三年級男學生竟在課堂上將女教師打到骨折，受害教師需要接受治療三周，而這已是韓國近日第3宗學生毆打教師的事件。總統尹錫悅的發表示，尹錫悅已指示政府制訂全面指引，保護教師權益。

據韓聯社報道，釜山教育廳周一指出，事件發生在上月12日上午，釜山某間學校一名小三的學生，在上完音樂課

在整理樂器時，竟因為被女教師制止某行為，而出手毆打老師的臉頰，甚至還用腳踢向老師。

目睹整個事件的學生後來叫來其他教師後，才將涉事教師和學生分開。受害教師後來被診斷出胸骨骨折，必須治療三周才能痊癒，她被打傷後精神上大受困擾，遂向學校請了病假。據悉這名教師今年較早時管教涉案男學生時，已被對方揮拳打過胸部。

另兩宗發生在首爾及仁川

另外兩宗小學老師被學生毆打的事件，分別發生在首爾和西部港口城市仁川。上月23日，仁川一名小學老師被一名女學生在課室裏襲擊，後來被送往醫院。在一周後，首爾一名小學女老師在課室內遭六年級學生嚴重毆打，其他學生則在一旁觀看。



■釜山市教育廳表示當地一間小學發生打老師事件。圖為釜山市教育廳。網上圖片